



राजभवन सूचना परिसर, उत्तराखण्ड
प्रेस नोट

दिनांक 26 मार्च, 2011

भारत के उपराष्ट्रपति श्री हामिद अंसारी ने कहा कि नवोदित राज्य उत्तराखण्ड तीव्र गति से सतत् विकास करते हुए देश के विकसित राज्यों की श्रेणी में आगे बढ़ रहा है। उपराष्ट्रपति ने आज **उत्तराखण्ड सेवा निधि पर्यावरण शिक्षा संस्थान अल्मोड़ा** द्वारा आयोजित द्वितीय **बी.डी.पाण्डे स्मृति व्याख्यानमाला** में अपने उद्बोधन में कहा कि सेवा, शिक्षा तथा पर्यावरण ये तीनों ही राज्य को प्रगति के पथ पर निरन्तर अग्रसर करते हुए उसे नई ऊँचाईयों तक पहुँचायेंगे।

उन्होंने महिलाओं के सशक्तीकरण के महत्व पर बोलते हुए कहा कि वास्तविक विकास तभी होगा जब सामाजिक, राजनैतिक तथा आर्थिक गतिविधियों में महिलाओं की अधिकाधिक भागीदारी सुनिश्चित होगी। उन्होंने प्राइमरी स्तर की शिक्षा की सुदृढता पर बल देते हुए कहा कि शिक्षा में गुणात्मक सुधार के लिए **'सर्व शिक्षा अभियान'** तथा उसकी सहयोगी सभी योजनाओं का सही क्रियान्वयन व अपेक्षित लाभ तभी मिलेगा जब अभिभावक इनके प्रति जागरूक व सक्रिय होंगे।

उन्होंने संस्थान की गतिविधियों की सराहना करते हुए संस्था के संस्थापक अध्यक्ष स्वर्गीय बी.डी. पाण्डे को कुशल प्रशासक व समर्पित समाज-सेवी बताते हुए कहा स्वर्गीय पाण्डे की ग्रामीण उत्थान की परिकल्पना को साकार करने के लिए पूर्ण निष्ठा और समर्पण भाव से कार्य करना होगा।

आज के कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए उत्तराखण्ड की राज्यपाल श्रीमती मार्ग्रेट आल्वा ने कहा कि नवोदित राज्य उत्तराखण्ड के समक्ष संवेदनशील पर्यावरण तथा राज्य के समृद्ध जैव-विविधता को बचाने जैसे दो महत्वपूर्ण व प्रमुख विषय हैं। उन्होंने कहा कि उत्तराखण्ड में जलवायु परिवर्तन, पर्यावरण संरक्षण तथा अमीरी-गरीबी के बीच बढ़ती खाई के परिप्रेक्ष्य में आवश्यक हो गया है कि हम उपभोक्तावाद से निरन्तरता की ओर रूपान्तरित हों।

इस क्रम में राज्यपाल ने कहा कि पर्यावरण में किसी भी प्रकार के परिवर्तन का सबसे पहला व विपरीत प्रभाव यहां महिलाओं पर पड़ता है क्योंकि इससे उनके चारा, पानी, ईंधन जैसे दैनिक जीवन के कार्य प्रभावित होते हैं। उन्होंने कहा कि पर्वतीय क्षेत्र में पर्यावरण संरक्षण में महिलाओं की महत्वपूर्ण व उल्लेखनीय भूमिका होने से विकास योजनाओं में महिलाओं की अधिकाधिक रूप से भागीदारी सुनिश्चित करने के साथ ही उनके साथ युवाओं को भी जोड़ना होगा।

राज्यपाल ने उत्तराखण्ड सेवा निधि पर्यावरण शिक्षा संस्थान द्वारा ग्रामीण समुदाय के उत्थान के लिए संचालित अभिनव कार्यक्रमों, विशेषतः **उत्तराखण्ड महिला परिषद** के गठन तथा उनके कार्यों की विशेष प्रशंसा व सराहना की। उन्होंने स्व० बी०डी०पाण्डे को भावपूर्ण श्रद्धांजलि देते हुए उन्हें देश का श्रेष्ठ प्रशासक तथा समाजसेवी बताते हुए समाजोत्थान में उनके द्वारा किये गये विशिष्ट कार्यों व योगदान के प्रति आभार व्यक्त किया।

संस्था के सचिव डा० ललित पाण्डे ने संस्था की गतिविधियों पर प्रकाश डालते हुए सभी अतिथियों व सहयोगियों का धन्यवाद ज्ञापित किया। कार्यक्रम का संचालन संस्था के अध्यक्ष श्री अरुण सिंह द्वारा किया गया।

व्याख्यान माला कार्यक्रम में प्रदेश के कैबिनेट मंत्री श्री वंशीधर भगत, स्व०बी.डी.पाण्डे के सुपुत्र श्री अरविन्द पाण्डे (से०नि० आई.ए.एस.), उनकी पत्नी एवं प्रसार भारती की अध्यक्ष श्रीमती मृणाल पाण्डे, डा० बी.के.जोशी, डा० एच.सी.पाठक, श्री सुमन दुबे, सुश्री माननी चटर्जी सहित प्रशासन एवं पुलिस के वरिष्ठ अधिकारी तथा अनेक गणमान्य अतिथि तथा संस्था से सम्बद्ध व स्थानीय लोग भी उपस्थित थे।

-----0-----